
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 20.09.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Bräsen 50, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Harald Schröder  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  
 
 Ortschaftsrat 
Herr David Bender  
Herr Henry Fochmann  
Herr Gerhard Hohmann  
Herr Fridbalt Müller  
 
 

Es fehlten: 
 
 
Verwaltung: 
Frau V. Mergenthaler - Prokollantin 
 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

09.08.2010 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 09.08.2010 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

 
  
 5. 1. Änderung der Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Brä-

sen 
Vorlage: COS-BV-169/2010/1 

 Der Ortschaftsrat beschloss in der letzten Ratssitzung die Aufnahme einer Ein-
wohnerfragestunde auf die Tagesordnung. Dementsprechend lag allen Ort-
schaftsräten eine Änderung der Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Bräsen 
vor. Ohne Diskussion wurde die 1. Änderung der Geschäftsordnung einstimmig be-
schlossen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
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 6. Erweiterung des Coswiger Stadtrates um Vertreter aus dem Ortschaftsrat 

Bräsen 
Vorlage: COS-BV-207/2010 

 Herr Heinemann stellte sich für diese Funktion zur Wahl. Er merkte an, dass ihn 
bereits mehrere Bürger angesprochen haben, dass er die  Ortschaft Bräsen im 
Stadtrat Coswig (Anhalt) vertreten sollte. 
Herr Bender fragte nach, ob diese Entsendung nur bis zur nächsten Wahlperiode 
ginge. 
Im Jahre 2014 wird ein neuer Stadtrat gewählt. Bis zu diesem Zeitpunkt bleibt der 
Vertreter der Ortschaft Bräsen im Stadtrat. 
Der Ortsbürgermeister stellte den Antrag auf offene Wahl. 
Abstimmungsergebnis: 6-0-0 
Der Antrag wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
Der Ortschaftsrat wählte einstimmig 

Herrn Rüdiger Heinemann 
als Vertreter der Ortschaft Bräsen in den Stadtrat Coswig (Anhalt).   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
   
 

 7. Ersatzperson für den Vertreter der Ortschaft im erweiterten Stadtrat der 
Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-208/2010 

 Als Ersatzperson für den Vertreter der Ortschaft Bräsen in den Stadtrat stellte 
sich Herr Fridbalt Müller zur Wahl. 
Der Ortsbürgermeister stellte den Antrag auf offene Wahl. 
Abstimmungsergebnis: 6-0-0  
Der Antrag wurde von den Ratsmitgliedern angenommen. 
Der Ortschaftsrat Bräsen wählte einstimmig 

Herrn Fridbalt Müller 
als Ersatzkandidat für den Vertreter im Stadtrat Coswig (Anhalt).  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
    
 

 8. Flächennutzungsplan der Stadt Coswig (Anhalt) 
- Aufstellungsbeschluss - 
Vorlage: COS-BV-204/2010 

 Die Beschlussvorlage für den Ergänzungsflächenplan lag allen Ratsmitgliedern 
vor. Bräsen hatte bislang keinen eigenen Flächennutzungsplan, der in den FNP 
der Stadt Coswig (Anhalt) einfließen könnte. Aus den Unterlagen und der Be-
schlussbegründung ging eindeutig hervor, welchen Zweck und welches Ziel diese 
Planung verfolgt. 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde der Vorlage die Zustimmung 
erteilt. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 9. Wasserwehrsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-250/2010 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass die Wasserwehrsatzung der Stadt Coswig 
(Anhalt) aufgrund der Eingemeindung der Gemeinde Thießen angepasst werden 
musste, da die Bezeichnung Verwaltungsgemeinschaft durch die Bezeichnung 
Stadt ersetzt wurde. Weiterhin kam es zu Änderungen im  § 4 der vorliegenden 
Satzung, die in der Beschlussbegründung umfassend erläutert wurden.  
Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 10. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

• Anfragen aus der letzen Sitzung wurden von den Fachbereichen beant-
wortet und alle Ratsmitglieder haben diese erhalten 
- Errichtung Lagerhalle für Forstmaschinen 
- Anliegerpflichten Grundstück Bräsen 16 D 

Herr Hohmann wies darauf hin, dass eine Straßenreinigung noch nicht er-
folgte. 
- nochmalige Kontrolle ist notwendig 

• Erntedankfest am 25. September 2010 
- Vorbereitungen laufen und Frauen aus Bräsen backen wie immer 

den Kuchen für das Fest 
• FF 

Der Wehrleiter Herr Köppe ist von seinem Auslandsaufenthalt wieder zu-
rück. 
Eine Neuwahl des Wehrleiters würde anstehen. Die Vorbereitungen lau-
fen über den Fachbereich Ordnung/Sicherheit und Soziales. 
Die Pumpe auf dem Hänger und andere Technik soll defekt sein. Der 
Hänger wurde von der FF Weiden ausgeliehen. Prüfung des Sachverhal-
tes und Klärung, wer die Reparaturkosten zu tragen hat.   

 
Herr Fochmann fragte an, ob im Herbst oder im Frühjahr nächsten Jahres ein 
Baumverschnitt in Bräsen erfolgen kann. Der Ortbürgermeister entgegnete, dass 
ein Baumverschnitt erst 2011 möglich sei und die notwendigen Mittel dafür im 
Haushalt einzustellen wären. 
 
Herr Hohmann wies darauf hin, dass die Papierkörbe abgebaut wurden und woll-
te wissen, wer dies veranlasst hätte. Dem OBM war vom Abbau der Papierkörbe 
nichts bekannt. Es erfolgt eine Rücksprache mit dem Bauamt, um den Sachver-
halt zu klären. 
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Herr Müller machte nochmals deutlich, dass die Straßenreparaturen im Ort immer 
noch nicht durchgeführt wurden. 

- Anbindung Morgenwerg – Kreisstraße 
- Verlängerung Morgenweg Grundstück Albrecht 
- Loch vor Grundstück Bommert in Bräsen Nr. 37 

Der Ortsbürgermeister sprach bereits mit Herrn Gebauer über diese Problematik. 
Es soll noch 2010 Straßenreparaturen durchgeführt werden. 
 
Herr Bender informierte die Gemeinderäte, dass sich die Errichtung einer Ster-
nenwarte sehr schwierig gestaltet, da bisher noch keine geeignete Fläche gefun-
den wurde. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.40 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
    
Der OBM stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöf-
fentlich behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der 
Sitzung und er schloss diese. 
 

   
 
Coswig (Anhalt), den 22.09.2010 
 
 
 
 
    Schröder       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


